

வணக்கம்

ஆகாஷ்வாணி-புதுச்சேரி

மாநிலச் செய்திகள்

வாசிப்பவர்: சரவணகுமார்

தேதி 27.08.2024

நேரம் மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இன்று, ரஷ்ய அதிபர் திரு. விளாடிமிர் புடினூடன் தொலைபேசியில் உரையாடி, ரஷ்யா-உக்ரைன் பிரச்சனை குறித்த கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொண்டார்.
- மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா நாளை புதுடெல்லியில், இந்திய காவல் துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்திக் கழகத்தின் 54ஆவது நிறுவன நாள் விழாவில் கலந்து கொள்கிறார்.
- தமிழக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் முதலீடுகளை ஈர்ப்பதற்கான 17 நாள் அரசுமுறைப் பயணமாக, இன்றிரவு அமெரிக்கா புறப்பட்டு செல்கிறார்.
- கிராமப் புறங்களில் பணிபுரிய, கால்நடை மருத்துவர்கள் முன்வர வேண்டும் என, புதுச்சேரி முதலமைச்சர் திரு. ரங்கசாமி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

மோடி-புடின் (11)

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இன்று, ரஷ்ய அதிபர் திரு. விளாடிமிர் புடினூடன் தொலைபேசியில் உரையாடி, ரஷ்யா-உக்ரைன் பிரச்சனை குறித்த கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொண்டார். அண்மையில் உக்ரைனுக்கு பயணம் மேற்கொண்ட போது, தமக்கு கிடைத்த அகப் பார்வைகளை, திரு. புடினூடன் தாம் பகிர்ந்து கொண்டதாகவும், ரஷ்யா-உக்ரைன் பிரச்சனைக்கு, விரைவிலேயே அமைதியான முறையில், நிலையான தீர்வு காண்பதற்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை தாம் வலியுறுத்தியதாகவும், சமூக ஊடகப் பதிவு ஒன்றில் பிரதமர்

தெரிவித்துள்ளார். இந்தியாவிற்கும், ரஷ்யாவிற்கும் இடையிலான சிறப்புக் கூட்டாண்மை உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்திக் கொள்வதற்கான வழிமுறைகள் குறித்தும், திரு. புடினுடன் தாம் விவாதித்ததாக அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

#### அமித் ஷா (19)

மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா நாளை புதுடெல்லியில், இந்திய காவல் துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்திக் கழகத்தின் 54ஆவது நிறுவன நாள் விழாவில் கலந்து கொண்டு, குடிமக்களை மையமாக கொண்ட சீர்திருத்தங்கள் அடங்கிய புதிய குற்றவியல் சட்டங்கள் என்ற தலைப்பில், டாக்டர் ஆனந்த ஸ்வரூப் குப்தா நினைவு சொற்பொழிவாற்றுகிறார். 2023, மற்றும், 24ஆம் ஆண்டுகளில், சிறந்த சேவை மற்றும் தனிச் சிறப்பான சேவைக்கான குடியரசுத் தலைவர் பதக்கம் வென்றவர்களையும் விழாவின் போது அவர் கவுரவிக்கிறார். புதிய கிரிமினல் சட்டங்கள் பற்றிய, இண்டியன் போலீஸ் இதழின் சிறப்புப் பதிப்பையும் மத்திய அமைச்சர் வெளியிடுகிறார். காவல் துறையின் செயல்பாடுகளை மேம்படுத்துவதற்கான சிந்தனை அரங்கமாக, காவல் துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி கழகம் செயல்பட்டு வருகிறது. காவல் பணிகள், மற்றும், குற்றவாளிகளை திருத்தும் பணிகளுக்கான கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகளையும், மேம்பட்ட மக்கள் சேவைக்கான புதிய தொழில்நுட்பங்களையும் உருவாக்கி, சட்ட அமலாக்க அமைப்புகளின் செயல்திறன் கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதில், மாநில அரசுகளுக்கும், மத்திய காவல் அமைப்புகளுக்கும் இடையே, ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதிலும், போலீஸ் ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்திக் கழகம் முக்கிய கவனம் செலுத்தி வருகிறது.

### சோரன் (13)

முன்னாள் ஜார்கண்ட் முதலமைச்சர் திரு. சம்பாய் சோரன், பாரதீய ஜனதா கட்சியில் சேரப் போவதாக உறுதிப் படுத்தியுள்ளார். அரசியலில் இருந்து ஓய்வு பெற முன்னதாக தாம் எண்ணிய போதிலும், மக்கள் ஆதரவு காரணமாக, தொடர்ந்து அரசியலில் ஈடுபட தீர்மானித்து இருப்பதாகவும், பாரதீய ஜனதாவில் இணைவதே தமது முடிவு என்றும், அவர் இன்று புதுடெல்லியில் பேசுகையில் கூறினார். வரும் 30ஆம் தேதி ராஞ்சியில், திரு. சம்பாய் சோரன் பாரதீய ஜனதா கட்சியில் இணைவார் என்று, அசாம் முதலமைச்சரும், ஜார்கண்ட் மாநிலத்திற்கான பாரதீய ஜனதா கட்சியின் தேர்தல் பொறுப்பாளருமான திரு. ஹிமந்த பிஸ்வா சர்மா, ஏற்கனவே கூறியிருந்தார். திரு. சோரன் நேற்று திரு. ஷர்மாவுடன் இணைந்து, புதுடெல்லியில், மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷாவை சந்தித்தார். ஜார்கண்ட் முக்தி மோர்ச்சா கட்சியின் தலைமை, தம்மை அவமதித்ததாக அண்மையில் திரு. சம்பாய் சோரன் குற்றம் சாட்டியதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

### பிஜேபி உறுப்பினர் (14)

பாரதீய ஜனதா கட்சியின் தேசிய அளவிலான உறுப்பினர் சேர்க்கை இயக்கம், அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி துவங்க உள்ளது. தற்போதுள்ள அனைத்து உறுப்பினர்களும் இந்த இயக்கத்தின் போது, தங்களின் உறுப்பினர் அந்தஸ்தை புதுப்பித்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று, பிஜேபி பொது செயலர் திரு. வினோத் தாவடே இன்று புதுடெல்லியில், செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் கூறினார். பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி, கட்சித் தலைவர் திரு. ஜே.பி நட்ராவிடம் இருந்து, உறுப்பினர் அட்டையை பெற்றுக் கொள்வார் என்றும், இதை தொடர்ந்து, நாடு முழுவதும் உறுப்பினர் சேர்க்கை இயக்கம் தொடங்கும் என்றும் அவர் கூறினார். பாரதீய ஜனதா கட்சியின் அமைப்பு விதிகளின்படி, 5 அல்லது 6 ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை,

உறுப்பினர் சேர்க்கை இயக்கம் நடத்தப் படுவதாகவும், இம்முறை முதல்கட்ட உறுப்பினர் சேர்க்கை இயக்கம், செப்டம்பர் 25ஆம் தேதி முடிவடையும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

-----

ஜம்மு-காஷ்மீர் (18)

ஜம்மு-காஷ்மீரில், அடுத்த மாதம் 18ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள முதல்கட்ட சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுத் தாக்கல் இன்றுடன் முடிவிற்கு வந்துள்ளது. இன்று மாலை வரை தாக்கல் செய்யப்பட்ட வேட்பு மனுக்கள், நாளை பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும். ஏற்கப்பட்ட மனுக்களை விலக்கிக் கொள்ள, வரும் 30ஆம் தேதி கடைசி நாளாக இருக்கும். ஜம்மு-காஷ்மீரில், மொத்தம் உள்ள 90 சட்டமன்ற தொகுதிகளில், 6 மாவட்டங்களுக்கு உட்பட்ட 24 சட்டமன்றத் தொகுதிகளுக்கு, இந்த முதல் கட்டத்தில் தேர்தல் நடைபெற உள்ளது. எஞ்சிய 2 கட்ட சட்டமன்றத் தேர்தல்கள், செப்டம்பர் 25 மற்றும் அக்டோபர் 1ஆம் தேதி நடைபெறும். 3 கட்டங்களிலும் பதிவாகும் வாக்குகள், அக்டோபர் 4ஆம் தேதி எண்ணப்படும். ஹரியானாவில், மொத்தமுள்ள 90 சட்டமன்றத் தொகுதிகளுக்கு, அக்டோபர் 1ஆம் தேதி ஒரே கட்டமாக நடைபெற உள்ள சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கான வாக்கு எண்ணிக்கையும் அக்டோபர் 4ஆம் தேதி மேற்கொள்ளப்படும். ஹரியானா சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனுத் தாக்கல், அடுத்த மாதம் 5ஆம் தேதி தொடங்க உள்ளது. இதற்கிடையே, காங்கிரஸ் கட்சி, ஜம்மு-காஷ்மீர் சட்டமன்றத் தேர்தலுக்கான வேட்பாளர் பட்டியல் ஒன்றை இன்று வெளியிட்டுள்ளது. 9 தொகுதிகளுக்கான காங்கிரஸ் வேட்பாளர்களின் பெயர்கள், இதில் இடம்பெற்றுள்ளன.

-----

### ஸ்டாலின் 1 (16)

தமிழக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் 17 நாள் அரசமுறைப் பயணமாக, இன்றிரவு அமெரிக்கா புறப்பட்டு செல்கிறார். தமிழகத்தை 1 ட்ரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரமாக மேம்படுத்தும் முனைப்பின் தொடர்ச்சியே இப்பயணம் என்று, இன்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் அவர் தெரிவித்துள்ளார். உலகப் பொருளாதார சூழலில் உள்ள போட்டிகளுக்கு ஏற்ப, அதிக முதலீடுகளை தமிழகத்திற்கு ஈர்க்கவே தாம் அமெரிக்கா செல்வதாக, அவர் கூறியுள்ளார். தமிழகத்தில் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களை செயல்படுத்துவதற்கான ஒருங்கிணைப்புப் பணிகளை மேற்கொண்டு, தொழிற்சாலைகளை தொடங்குவதன் மூலம் வேலை வாய்ப்புகளை பெருக்கும் பணிகளில் அரசு ஈடுபட்டு வருவதாக திரு. மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். மாநில அரசின் தொடர் முயற்சிகளால், கடந்த 3 ஆண்டுகளில், பல்வேறு மாவட்டங்களில் நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும், 31 லட்சம் வேலை வாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்துள்ளார். தமிழக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் நாளை மறுநாள், சான் பிரான்சிஸ்கோ-வில், முதலீட்டாளர் சந்திப்பில் உரையாற்ற இருக்கிறார்.

### ஸ்டாலின் 2 (5)

வரும் 31ஆம் தேதி, புலம் பெயர்ந்த தமிழர்களை சந்திக்கிறார். தொடர்ந்து சிக்காகோ செல்லும் அவர், 10 நாட்களுக்கு, முக்கிய முதலீட்டாளர்களை சந்தித்து, தமிழகத்தில் தொழில் தொடங்க அழைப்பு விடுக்கிறார். மாநிலத்தின் தொழில் வளர்ச்சி, அடுத்து வரும் பல தலைமுறைகளுக்கு பயனுள்ளதாக அமைய வேண்டும் என்பதே தமது பயணத்தின் நோக்கம் என்றும் தமிழக முதலமைச்சர் கூறியுள்ளார்.

-----

ரங்கசாமி 1 (18)

புதுச்சேரியில், கம்பன் கலையரங்கில் இன்று நடைபெற்ற ராஜீவ்காந்தி கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் 25ஆவது பட்டமளிப்பு விழாவில் முதலமைச்சர் திரு. ரங்கசாமி கலந்து கொண்டு, 72 மாணவ-மாணவிகளுக்கு, பட்டங்களையும், தேர்வில் முதலிடம் பிடித்தவர்களுக்கு பதக்கங்களையும் வழங்கி சிறப்பித்தார். தமிழகம் போன்ற மாநிலங்களில் கூட, கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரிகள் குறைவாகவே உள்ள நிலையில், புதுச்சேரியில் கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரி சிறப்பான முறையில் செயல்பட்டு வருவதும், இங்கு பயின்ற மாணவர்கள் பலர் வெளிநாடுகளில் பணி புரிந்து வருவதும் பெருமைக்கு உரியது என்று அவர் கூறினார். கிராமப் புறங்களில் பணிபுரிய கால்நடை மருத்துவர்கள் முன்வர வேண்டும் என்றும், கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரியில் ஆராய்ச்சி மூலம் புதிய கண்டுபிடிப்புகளை உருவாக்க வேண்டும் என்றும் முதலமைச்சர் கேட்டுக் கொண்டார். மத்திய அரசின் கால்நடை பாராமரிப்புத் துறை ஆணையர் டாக்டர் அபிஜித் மித்ரா, விழாவில், பட்டமளிப்பு உரை நிகழ்த்தினார். வேளாண் அமைச்சர் திரு. ஜெயகுமார் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில், சட்டப் பேரவைத் தலைவர் திரு. ஆர். செல்வம், ஆதி திராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் திரு. சாய் சரவணன் குமார், சட்டமன்ற உறுப்பினர் திரு. அனிபால் கென்னடி,

ரங்கசாமி 2 (5)

தலைமைச் செயலர் டாக்டர் சரத் சவுகான், கால்நடை பாராமரிப்புத் துறை செயலர் திரு. எம். ராஜூ உள்ளிட்டவர்களும் கலந்து கொண்டனர். ஐந்தரை ஆண்டு கால்நடை மருத்துவப் படிப்பில், அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்ற டாக்டர் விக்ரம் சந்து, 6 பதக்கங்கள் மற்றும் விருதுகளை பெற்றார். டாக்டர் அபர்ணா ராஜேந்திரன், 5 பதக்கங்களை வென்றார்.

-----

### மீனவர் கைது (6)

ராமேஸ்வரம் மீனவர்கள் 8 பேரை, இலங்கை கடற்படையினர் இன்று நடுக்கடலில் கைது செய்து, மீன்பிடி படகையும் பறித்துச் சென்றுள்ளனர். இதற்கிடையே, கோடியக்கரைக்கு தென்கிழக்கே, கடலில் மீன் பிடித்துக் கொண்டிருந்த நாகை மாவட்ட மீனவர்கள் மீது, இலங்கையைச் சேர்ந்த கடற் கொள்ளையர்கள், தாக்குதல் நடத்தி இருப்பதாகவும் தகவல் வெளியாகி உள்ளது.

-----

### டென்னிஸ் (8)

நியூயார்க்கில் நடைபெறும் யுஎஸ் ஓபன் கிரான்ட் ஸ்லாம் டென்னிஸ் போட்டிகளின் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில், இந்தியாவின் ரோஹன் போபன்னா-ஆஸ்திரேலியாவின் எப்டன் இணை, நாளை, முதல் சுற்றில் களம் இறங்குகிறது. நாளை முதல் சுற்று இரட்டையர் ஆட்டங்களில், இந்தியாவின் யூக்கி பாம்பிரி, ஸ்ரீராம் பாலாஜி ஆகியோரும், தத்தம் இணையுடன் களம் இறங்க உள்ளனர். இதற்கிடையே யுஎஸ் ஓபன் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவின் முதல் சுற்றில், இன்று இந்திய வீரர் சுமித் நாகல், நெதர்லாந்து வீரரிடம் தோல்வி அடைந்தார்.

-----

### பாரீஸ் (12)

பாரீசில் நாளை தொடங்க உள்ள பாராலிம்பிக்ஸ் போட்டிகளில், இந்திய பாராலிம்பிக் வீரர்-வீராங்கனைகள் அடங்கிய 84 உறுப்பினர் குழு, முன் எப்போதும் இல்லாத அதிக எண்ணிக்கையில் பதக்கங்களை வெல்லும் முனைப்புடன் களம் இறங்க உள்ளது. ஈட்டி எறிதல் வீரர் சுமித் அண்டில், துப்பாக்கி சுடும் வீராங்கனை அவனி லேக்கரா உட்பட, சர்வதேச போட்டிகளில் பதக்கம் வென்ற பலர், பாரீஸ் பாராலிம்பிக்ஸ் போட்டிகளுக்கான இந்தியக் குழுவில் இடம்பெற்றுள்ளனர். கடந்த 2021ஆம் ஆண்டு, டோக்கியாவில் நடைபெற்ற பாராலிம்பிக்ஸ் போட்டிகளில், 5 தங்கம் உட்பட 19 பதக்கங்களை வென்ற இந்தியக்

குழுவினர், கடந்த ஆண்டு ஹாங்ஷூவில் நடைபெற்ற ஆசிய பாராலிம்பிக்ஸ் போட்டிகளில், 29 தங்கம் உட்பட, 111 பதக்கங்களை வென்றதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

---

மகளிர் கிரிக்கெட் (14)

ஐக்கிய அரபு எமிரேட்டுகளில் நடைபெற உள்ள உலகக் கோப்பைக்கான, ஐசிசி மகளிர் இருபது ஓவர் கிரிக்கெட் போட்டித் தொடரில், 15 உறுப்பினர் இந்திய அணி, ஹர்மன்பரீத் கவுர் தலைமையில் பங்கேற்க உள்ளது. இந்திய மகளிர் அணியின் துணைத் தலைவராக, ஸ்மிருதி மந்தனா அறிவிக்கப் பட்டுள்ளார். ஷஃபாலி வர்மா, தீப்தி ஷர்மா, ஜெமிமா ரோட்ரிகஸ், அருந்ததி ரெட்டி, தயாளன் ஹேமலதா, ஆஷா ஷோபனா, ரிச்சா கோஷ் உள்ளிட்டோர் உறுப்பினர்களாக இடம்பெற்றுள்ளனர். அக்டோபர் 3 முதல், 20ஆம் தேதி வரை, துபாய் மற்றும் ஷார்ஜாவில் நடைபெற உள்ள இப்போட்டித் தொடரில், ஆஸ்திரேலியா, நியூசிலாந்து, பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்கையுடன் இணைந்து, இந்தியா, ஏ-பிரிவில் இடம்பெற்றுள்ள இந்திய அணியின் முதலாவது போட்டி, அக்டோபர் 4ஆம் தேதி துபாயில், நியூசிலாந்து அணிக்கு எதிராக நடைபெற உள்ளது. இந்தியா-பாகிஸ்தான் மகளிர் அணிகளுக்கு இடையிலான போட்டி, அக்டோபர் 6ஆம் தேதி இடம்பெற உள்ளது.

---

பார்க்கின்சன் (8)

நடுக்குவாதம் என்னும் பார்க்கின்சன் நோயை கட்டுப் படுத்தவதற்கான எல்-டோப்பா மருந்தை, எந்த அளவில் எப்போது உடலுக்குள் செலுத்த வேண்டும் என்பதை, தானியங்கி முறையில் கண்டுபிடிப்பதற்கான ஸ்மார்ட் சென்சார் ஒன்றை, குவஹாத்தியில் உள்ள நவீன அறிவியல்-தொழில்நுட்ப ஆய்வுக் கழகத்தைச் சேர்ந்த மருத்துவ விஞ்ஞானிகள் உருவாக்கி உள்ளனர். ஸ்மார்ட் ஃபோன் மூலம்



செயல்படும் இந்த சென்சார் கருவி, விலை குறைவாகவும், எளிய பயன்பாட்டிற்கு ஏற்றதாகவும் இருக்கும் என விஞ்ஞானிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

---